## 品德主題故事

- 一、 故事名稱:
  - 想要與需要,知足最知道
- 二、 作品適用階段:
  - ■國民小學高年級
- 三、 主題:
  - ■其他:知足惜福
- 四、 故事內容:

「只要搖一搖,筆芯自動幫你補充好!櫻桃牌自動筆, 懂你的需要! 電視裡播放著最新的搖搖自動筆廣告...... 吉米看著電視廣告,心動不已,心裡想著「我如果擁有這隻 自動筆,一定可以在同學面前威風一番,大家一定會很羡慕 媽媽要去文具行購買。吉米的媽媽是個忙碌的上班族,平時 很少陪伴吉米,所以只要吉米有物質上的需求,她都會盡量 的滿足吉米,讓吉米天天都在開心的生活中成長。 文具行,吉米立刻衝向二樓文具筆區。販售區陳列著琳琅滿 目的筆,有鉛筆、螢光筆、自動鉛筆、免削鉛筆......等。櫻 桃牌自動筆很得意地說:「你們看,有小朋友來了,這位就 是要把我買回家的客人,等等我被挑選走,你們記得跟我說 再見喔!」,螢光筆無奈的回答:「肯定又是要買走櫻桃家 的筆了,最近的電視廣告播放得很頻繁,十位客人有九位是 買他們家的筆。」,免削鉛筆在旁附議:「是啊,只有在考 季前,大家才會想起我的重要,我的價值好像只有在會考或 是指考的那幾個月。櫻桃啊,你就快可以去新家生活了。」, 正當大家七嘴八舌討論的時候,鉛筆在旁邊落寞的沉默不語。 記得以前這些新潮的筆類環沒有出現時,鉛筆是最受歡迎 的,所有的小朋友到文具行,都會挑選鉛筆回家。鉛筆明明 也是跟其他的筆類一樣的功能,一樣可以書寫文字、一樣可 以記錄重點、一樣可以完成作業,但怎麼現在大家都不那麼 喜歡鉛筆了?經過鉛筆的展示櫃總是會快速的離開,沒有人 在乎鉛筆的存在。 吉米東摸摸西看看,立刻就看見電視 廣告的櫻桃牌自動筆,就是這一隻,只要搖一搖就可以補充 筆芯的自動筆。吉米邊挑選,嘴裡邊念著廣告詞「只要搖一 搖,筆芯自動幫你補充好!櫻桃牌自動筆,懂你的需要!」 一下子就挑選了心中最愛的藍色筆桿的櫻桃自動筆,立刻奔 向媽媽的身邊準備結帳。櫻桃自動筆露出得意滿足的笑容: 「各位夥伴們再見了,我要去新家生活了,祝大家早日找到 新主人唷!」所有的筆紛紛向櫻桃自動筆說聲再見。 米回到家後立刻使用起櫻桃自動筆,嘴裡不斷的念著「只要

搖一搖,筆芯自動幫你補充好!櫻桃牌自動筆,懂你的需 要!」,「媽媽,自動筆芯直的搖一搖就會跑出筆芯耶!我 好喜歡這隻筆,實在是太酷了!」吉米興奮的跟媽媽分享櫻 桃自動筆的使用心得。隨後便收推鉛筆盒,打算明天要跟同 學炫耀一番。
「吉米,你說你買了櫻桃自動筆?借我寫 看看好不好?」、「吉米,櫻桃自動筆很炫耶,真的搖一搖 就可以跑出筆芯,實在太帥了! ......下課時同學此起彼落 的聲音,讓吉米心中得意得不得了,只要一下課,身邊就圍 著一群同學,每個人都想要試看看最新流行的櫻桃自動筆。 這一天,吉米準備要收拾書包回家時,發現櫻桃自動筆不見 了,怎麽翻找都找不到,他記得上一節課他還在使用的,怎 麼同家前就找不到了? 吉米難過的回到家, 一進家門就把書 包丟在地上,趴在沙發上放聲大哭了起來。爸爸看見吉米難 過的樣子,便過去安慰他,了解了事情的來龍去脈。等到吉· 米情緒穩定後,爸爸陪著他坐在書桌前寫作業,吉米耍著脾 氣說:「沒有櫻桃自動筆,我要怎麼寫作業?媽媽現在帶我 去再買一隻好不好?」,爸爸摸著吉米的頭,溫柔的對吉米 說:「寶貝,櫻桃自動筆今天剛好需要放假一天,你這幾天 一直使用它,櫻桃自動筆在跟你抗議都沒有讓它休假,它身 體已經累垮,沒有辦法陪你寫作業了。」吉米知道爸爸只是 在呼攏他,心不甘情不願的翻找書桌前的筆筒,「飛虎自動」 筆我不要,它太重了,拿它寫作業手都會好痠。」、「免削 鉛筆也不要,裡面的筆芯都不尖了,才用個幾次就不想碰它, 根本就可以丢掉!」、「鉛筆?不要,一點都不帥!」,爸 爸看吉米煩惱很久,還是沒有拿出筆來寫作業,便拿起鉛筆 跟吉米說:「今天我們就拿鉛筆寫作業吧,鉛筆削一削就可 以寫了,而且鉛筆很輕,寫字一點都不費力喔!」吉米看著 一堆作業,心想如果不寫,明天肯定會被老師責罵一番,就 不情願的拿鉛筆起來寫作業了。過了好幾天,吉米還是 沒有找到櫻桃牌自動筆,每天鉛筆盒裡只有鉛筆可以寫字。 然而吉米發現,使用鉛筆的日子,他的心沉穩了很多,沒有 一直在想電視的廣告詞;下課時候也不會聚集一堆只想看他 文具的同學,而是會真心陪伴他遊戲的好朋友們;他也不會 一直在平有多少人看他使用最新的文具......,這些日子, 吉 米覺得開心很多,也更多人會分享生活中有趣的事情了。他 才突然頓悟,原來真正的快樂是來自真誠的心,而不是外在 的物品,鉛筆雖然沒有華麗的外型,但是跟櫻桃自動筆一樣, 都是具有書寫的功能、幫忙他學習的好工具。他開始反省過 去的自己,太在平表面的包裝,應該是將真正的需要擺在第 一個,而不是把自己想要的當作最重要。現在的吉米心裡很

滿足,也很知足,因為他現在懂得分辨需要與想要,更降低了欲望與需求,再也不是過去那位愛慕虛榮、不惜福的孩子了。

## 五、 啟示:

啟示: 1.「是欲望打敗我?還是我打敗慾望?」並非擁有越多的物質就越快樂,貪求物慾的結果反而失去得更多。2.買東西前,可以先問自己是想要還是需要,就能做到少欲知足,這才是心靈最富足的人。3.你跟故事的吉米一樣嗎?會被電視廣告吸引而要求家人買東西給你嗎?4.請為自己做個檢查:看看自己的鉛筆盒、書桌,那些東西是想要還是需要的東西呢?如果是想要的比較多,那是不是未來可以練習購買前先思考是否真正需要呢?

六、 指導老師姓名及服務學校名稱:謝依玲(臺南市慈濟高級中學國 民小學)

七、 參考資料:

## 附件:

想要與需要知足最知道(陳惟瑄).docx